

本报讯 定安粽子被称为 中国内粽之王。定安因为其独特的 土壤和气候环境条件,发展粽子产业具 有得天独厚的优势。近年来,定安粽子生 产规模逐年扩大,成为定安县农副产品的主 导产业,不到10年时间销售量翻了十多番, 在国民经济中的比重越来越大,成为广大农 民脱贫致富的重要渠道。目前,定安正在 抓紧筹划建设农副产业园区,以此推动并 做大做强美食产业。

记者 刘兵 罗晓宁/文 李志良/图

定安粽子销量实现跨越式增长, 拓宽群众致富路,走向三产融合道路

销量逐年猛增,产值有望突破3亿

有了美食节助力,政府部门帮助,行业协会指导,定安粽子销量近几年高歌猛进。据统计,2010年,定安粽子销量为100余万只。2016年,定安粽子销量达到1200万只。2017年销量为1800万只。"今年的销量有望突破2000万只。"定安粽子协会会长王沸健信心十足。

随着定安粽子销售猛增,产值也在逐渐增长。2016年,定安粽子产值约为2.2亿元,2017年综合产值达2.7亿元,今年有望突破3亿元大关。与此同时,粽子产业链从业人员也在不断增多,2017年超过了3万人。

随着定安粽子的声名鹊起,很多返乡大学生、青年创业者看准了其中的商机,利用微信、淘宝等网络平台进行营销,销售模式越来越立体化。

电商推广不仅带领定安富硒产业"走出去",还增加了定安富硒农产品的附加值,促进了养殖黑猪、种植粽叶、绞麻绳等产业发展,在经营好粽子产业的同时带动村民就业,每年端午节前后,全县就有上万人加入包粽子行业中。

随着定安粽子产业逐渐壮大,一条完整的产业链条已经形成。 王沸健说,从上游定安黑猪养殖、富硒稻米和柊叶种植等原材料生产到中游的粽子加工制作,再到下游的粽子销售以及粽元素产品营销,都已渐成规模,极为有效地带动了当地人增收致富。与此同时,定安开启树立粽子文化品牌,让粽子产业结合休闲农业和旅游业发展,走三产融合发展道路。

2

政府搭台企业唱戏

近年来,定安粽子生产规模逐年扩大,成为定安县农副产品的 主导产业,在国民经济中的比重越来越大,成为广大农民脱贫致富 的重要渠道。

王沸健介绍,2009年开始,定安县委、县政府不断制定出台一系列扶持政策,鼓励企业申报OS认证和产品商标,并给予补贴,使得定安粽子顺利进入超市,为粽子产业拓宽了销售渠道。为更好打造定安粽子品牌,促进定安粽子产业快速发展,2010年起至今,定安县政府连续9年举办海南定安端午美食文化节,使得定安粽子这一品牌深入人心,远销岛内外,并备受各界人士赞誉,在海南粽子行业异军突起。

2013年8月,在定安县委县政府的帮助和指导下,有关部门制定出台了定安粽子地方标准并正式实施,由此规定了定安粽子的术语和定义,对粽子的选料、产品分类、技术要求、生产过程、卫生要求、试验方法、检验规则以及标签标志、包装、运输、贮存和销售等都作出了规定。这对规范定安粽子标准化生产和销售,树立其独特品牌有着重要意义,效果明显。

2014年2月,在定安县委、县政府的大力支持下,"定安粽子"终于获得国家地理标志证明商标。

王沸健介绍,根据协会统计,全县登记在册从事粽子生产商家从2010年的35家发展到现在的84家,会员企业也由原来的9家扩大至现在的24家。

随着市场需求量的增大,定安粽子已经连续3年出现供不应求的局面,生产场所面积小、产量跟不上成为急需解决的问题。



打造产业园做大做强美食产业

不光是定安粽子,定安县其它特色农副产品,既热销又叫卖。6月9日,2018年定安端午美食文化节之定安粽子及名特优农副产品海口展销会在海口友谊阳光城盛大开幕,定安粽子、富硒大米、土蜂蜜、花生油、山柚油……琳琅满目的定安特产摆到了海口市民"家门口"。来自定安著名企业的名特优产品集体亮相,全方位展示定安名特优产品的魅力。

当天晚上,定安县委常委胡友波,副县长张茜、刘民等人一起现身,共同为定安粽子及定安名特优农副产品代言。期间举办的定安粽子销售签约仪式上,海航旗下供销商贸、海南航冠电子科技有限公司、海南佳信易通科技有限公司等企业与多家定安优秀粽子企业签约,总额1100万元。

定安县商务局有关负责人表示,近年来,定安县做大做优农 副土特产品,延伸产业链条,农业深加工及产业化运营走出一条 特色路子,加大对定安黑猪、定安富硒大米、新竹灵芝鸡,定安黑 猪肉粽、定安花生油等多个知名度高、影响力大的农业品牌打 造。"定安黑猪"、"定安鹅"已成功注册地理标志证明商标,"定安 大米"地理标志产品保护已通过国家质检总局认定,"定安粽子" 获得国家地理标志证明商标并被评为"2017年海南农产品十佳 区域公用品牌"。

该负责人透露,定安县已在筹划建设以定安粽子为主的农副产品产业园,这将有效地促进定安粽子产业的规模化发展,并有效结合定安的文化及旅游产业,促进定安农业产业的进一步升级。根据规划,定安特色农副产品产业园项目占地面积约200亩,初步选址为定安县塔岭工业开发区,已做好规划设计,正在抓紧策划推进当中。主要打造集特色农副产品包括粽子等生产加工、体验、文化展示、配送、仓储、冷链物流、检验检测等功能于一体的产业园。

产业园区建设,能够有效解决定安粽子等特色农副产品生产企业的用地问题,从而扩大美食等相关产业规模,提高产品的产量质量,更好地带动定安粽子、黑猪、富硒大米等产业链的发展,帮助农民增收,解决就业,在助力扶贫等方面取得良好社会效益,市场前量十分广阔。



定安粽子《粽情卡》全省各市县指定销售点,扫码可见详细地址和联系电话

4

定安"粽效应" **搅热市场**

近年来,定安在端午 节期间举办美食文化节, 通过传播定安美食文化、 分享定安美食攻略、打造 定安美食地图和美食经济,全方位宣传定安传统 特色美食。并以此为主 线,开辟并推广定安乡村、 周边游路线,得到了广大游客的好评,迎来了岛内 外众多游客驻足。

定安县委县政府牢牢 抓住端午美食文化节这 个载体,依次为灵魂,通 过"美食+全域旅游"模 式,深入挖掘本土美食文 化和旅游资源,推动创新性统美食文化或类食文化 性转化、创新性发展,打 造"美食经济",成功地借 力并实现了定安经济的 强劲发展。

定安县旅游委相关负责人表示,未来,定安将把粽子打造为文化品牌,设计定安粽子主题特色游览路线,配套规划粽子主施特色游览路 线, 郡县 起翰林万亩田洋、农家乐和生态旅游路 线, 串起翰林万亩田洋、游游。让旅游度假和粽子应业融合发展, 形成"粽子业融合发展, 形成"粽子,由商", "粽子,旅游"等业态, 促进三产融合, 让定安粽子换回一本产业金账单。